2020年1月3日/星期五/要闻部主编/责编 郭斌/美编 林春萍/校对 温瀚



12月31日,

示威者在美驻

伊大使馆外点

燃一间保安室

新华社发

# 黎巴嫩收到国际刑警组织 针对戈恩"红色通缉令"

日本东京检方2日 搜查日产汽车公司前董 事长卡洛斯·戈恩位于 东京港区的住所。

同一天,黎巴嫩看 守政府司法部长阿尔 贝·塞尔汗2日说,黎方 已收到国际刑警组织针 对日产汽车公司前董事 长卡洛斯 · 戈恩发出的 "红色通缉令"。

### 有几本护照?

日本检方搜查,旨在确认正处 于保释期的戈恩如何从日本逃至 黎巴嫩,从而逃避司法审理。

65 岁的戈恩是出生在巴西的 黎巴嫩裔,同时拥有法国、黎巴嫩 和巴西3国国籍。媒体先前以戈恩 的日本律师弘中惇一郎为消息源 报道, 戈恩依据保释条例交出所持 3本护照,由律师团保管。

然而,日本共同社2日援引一 名知情人的话报道, 戈恩拥有2本 法国护照, 他的律师团最初保管 4 本护照。因获得保释后, 戈恩有携带 护照的需求, 东京地方法院允许他 携带一本锁在箱子内的法国护照。

按这名知情者的说法, 律师团保 管箱子的钥匙与另外3本护照。有报道 指戈恩入境黎巴嫩时使用法国护照。

### 土耳其抓人

土耳其阿纳多卢通讯社 2 日报 道,伊斯坦布尔警方逮捕7人,包括 一家私营客运航空公司 4 名飞行 员、一家私营机场地面业务公司 2

名雇员和一家货运公司经理。土耳 其警方说,全部7人将提供证词。

本检方搜查戈恩住所

耳其逮捕 7 名助逃者

媒体报道,土耳其内政部就戈 恩"过境"发起调查。内政部扩大调 查范围后,检方要求警方逮捕7名 涉嫌协助戈恩人员。

### "红色通缉令"

黎巴嫩官方媒体援引看守政 府司法部长阿尔贝·塞尔汗的话报 道说,黎公诉部门当天早些时候收 到这份"红色通缉令"。塞尔汗表 示,黎巴嫩司法部和外交部从一开

同行动。戈恩现住在妻子卡萝勒的一

个亲戚家,之后将返回贝鲁特郊区的

个人知道逃离计划。私人飞机从日本

前往伊斯坦布尔途中,飞行员根本不

让东京地方法院面临批评。这家媒体

记者注意到,尽管戈恩保释期间受到

监视,日方没有要求他穿戴电子脚镣

照入境黎巴嫩。法国外交部说,不清

楚戈恩如何离开日本,拒绝就戈恩持

法国护照入境黎巴嫩回应记者

戈恩与妻子卡萝勒

知道戈恩也在机舱内。

等设备

两名消息人士还说,只有少数几

英国《金融时报》报道,戈恩出逃

黎巴嫩媒体称,戈恩或持法国护

新华国际

始就对戈恩案保持关注,黎巴嫩与 日本之间没有引渡协议,黎方将按 照国内法律程序处理此案。

### 法国拒引渡

法国经济与财政部国务秘书阿 涅丝·帕尼耶 - 吕纳谢 2 日确认,日 产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩 如果入境法国将不会被引渡到日 本,"因为法国从不引渡自己的国 民。我们处理问题采取一视同仁的 方式,但这并不妨碍我们认为他不应 该逃避日本司法。"(新华社特稿)

# 版"不可能完成的信

其妻子否认了关于戈恩藏身于"装乐器的箱子"秘密潜逃的报道

保释条例规定, 戈恩在保释期间

不得离开日本,且必须待在东京,须

经法庭特别许可才能与黎巴嫩籍妻

子会面或通电话, 所持有的法国、巴

西和黎巴嫩护照统统上交,住所受监

控,出行有警方、检察厅、企业方面三

黎巴嫩? 戈恩如何从日本出境、入境

逃跑时藏身于"装乐器的箱子"里,从

日本一座地方机场乘坐私人飞机出

发,经土耳其首都安卡拉转机,最终

帮助下,以假名和伪造证件离开日本。

日透露, 潜逃计划酝酿超过3个月,

"从头到尾行动非常专业"。一家私人

黎巴嫩,如今仍是谜团。

的否认,称该报道为"虚构"。

抵达贝鲁特。

安保企业受

雇于戈恩,多

个小组分赴

不同国家协

如此严密看护,怎会突然间现身

黎巴嫩 MTV 电视台报道, 戈恩

这一说法遭到戈恩妻子卡萝勒

日本广播协会报道,戈恩或在他人

熟悉戈恩的两名消息人士1月1

2019 年 12 月

特的一处房产

新华国际

刚刚过去的跨年之 交,因为一起"惊天"案件 而显得不寻常。

因涉嫌金融犯罪在 日本取保候审的日产汽 车公司前董事长卡洛斯: 戈恩 2019 年 12 月 31 日 向外界证实已离开日本。 同一天,黎巴嫩外交部发 表声明称, 戈恩于 2019 年12月30日合法入境。 一直受日本警方严密监 控,却能在日本警方和海 关工作人员眼皮底下成 功"逃离",并以"合法身 份"前往黎巴嫩?

这场比电影情节还 惊人的"行动",为戈恩的 争议与荣耀又增添一笔 传奇色彩。

# 大起大落

戈恩现年65岁,是出生在巴西 的黎巴嫩裔,同时拥有法国和黎巴嫩

戈恩的传奇, 在于企业经营成 功。24岁入职米其林轮胎公司,多年 职场打拼赢得"成本杀手"声誉;35岁 做到米其林北美地区 CEO;1996 年 转投雷诺汽车,将勤奋工作氛 围带进法国企业;1999年在一

片疑虑目光中接手几近破产的日产 汽车,帮助企业扭亏为盈,上演惊人

戈恩的争议, 在于光环骤然消 散。成为全球汽车领域最耀眼明星 后, 戈恩与日本企业的矛盾开始加

戈恩好摆阔,难得日本文化认 同。他曾抱怨为适应日本企业"操练 30 到 60 度鞠躬",但终究认为"修理 公司"才是自己接手日产的理由。

2017年,戈恩就任三菱汽车公司 董事长,身兼雷诺、日产和三菱三家 车企高管,推动三方联盟。

2018年11月, 戈恩因涉嫌瞒报 巨额个人收入以及挪用公司资金被 捕。在他看来,有关指控是"诬陷",举 报者可能是不满现有待遇的日产员 工。为了取得保释, 戈恩缴纳了10亿 日元(约合900万美元)保释金。

2019年4月, 戈恩再度被捕,为 此他又付出5亿日元(450万美元)保 释金的巨额代价。

戈恩在日本受羁押时间超过 120 天,第二次缴纳保释金后,2019年4 月底获释

虽支付巨额保释金,但戈恩的 行动和通信仍然受限。



2019年1月8日, 东京地方法院就拘留戈 恩理由举行听证会 新华国际

兼任首席 执行官, 日产汽车公司前董事长卡洛 两年内将日产汽车扭亏为盈, 成为 斯·戈恩从日本逃亡的故事,不仅充 "传奇",被称为日产汽车"救世主", 满戏剧性,更是迷雾重重,成为这几 2004年被日本天皇授予奖章。2016

联盟最高负责人。

[東京地裁]刑事事件 425号法廷

8 会社去違反

平成31年(む)第80002号

然而,2018年11月东京地方检 察厅突然约谈戈恩、后以戈恩多年 来少报收入、将个人损失转嫁给公 司为由将其逮捕。

年,戈恩主导将三菱汽车收归旗下,

组建雷诺-日产-三菱联盟,并担任

从那时起,戈恩被捕的原因就一 直是个谜。针对此事基本有两种看 法。一种看法认为,检方指控戈恩的 所做所为都是事实。另一种观点认 为, 戈恩是被日产高层和日本政府合 谋陷害。因为他们害怕戈恩的计划将 雷诺和日产合并,导致日产汽车失去 独立性。更深一点说,这关乎日本汽 车产业乃至日本企业的草严 因此日 本人通过"阴谋和背叛"来陷害他。也 有媒体称之为"宫廷政变"。美国的《商 业内幕者》的一篇文章还认为,就算戈 恩被指控的行为是真的,那也不是一 天两天的事,也不是什么秘密,只是日 本方面"突然觉得这样做不对"而已。

戈恩为什么不在日本法庭为自 己申冤? 这是另外一个深层问题。 戈恩被捕后,在东京拘留所一共

被关押了108天。期间于2019年1 月接受《日经新闻》采访,当时戈恩在 为自己喊冤的同时,也明确表示"自己 无意逃跑,希望在法庭为自己辩护"。

但他最终还是走上逃亡之路。逃 到黎巴嫩后,戈恩发表声明,称自己 不是为了逃避正义,而是因为日本的 司法制度不公

多家西方媒体报道称,日本司法 制度中,检察官的影响非常大。检方 经过调查后,如果决定起诉,99%的 戈恩"传奇逃亡"背后的

# 三个深层疑问 被告会被法院定罪,极少有被判无罪

的。这和西方国家的情况差别很大, 令很多西方人士觉得日本司法不公。 不过,有日本法学界人士认为,被 检方起诉后定罪率高,是因为日本检察 官在决定起诉前就非常谨慎,基本都经

过缜密的调查和推理,有十足把握后才

会决定起诉。这和英美等国家不一样。 西方媒体指出, 日本检方在关 押期限到期时,不断重新找出证据 重新逮捕戈恩,没有给他充分机会 和媒体接触。因此,《商业内幕者》2 日的一篇评论就表示。在听到戈恩 逃亡的消息后,作者的反应是"为什 么不逃亡?"《华尔街日报》和《金融 时报》的分析也说,戈恩本来应该在

自己司法制度的重新思考。 还个有意思的疑问: 戈恩未来 会做什么?《商业内幕者》的报道称,

法庭上为自己辩解, 但条件恐怕不

允许。《日本时报》和共同社的报道

也认为, 戈恩逃亡也将引起日本对

向客机扔硬币案肇事乘客被判赔偿12万

羊城晚报国际评论员 钱克锦

随于里逃亡,



陈春鸣 画

戈恩是个作风强硬不甘寂寞的强 者,他不会销声匿迹。也有媒体报道 称, 戈恩在黎巴嫩非常受欢迎, 那里 的人们以他为荣,也很崇拜他,甚至 希望他有朝一日竞选黎巴嫩总理, 用他的才能带领黎巴嫩走出困境。 或许有一天,戈恩真的会成为黎

巴嫩政坛的风云人物。

# 美国使馆新年遭冲击 中东距大战还有多远



2020年的新年,美国驻伊 拉克大使馆过得不太平。

为抗议美军空袭伊拉克, 数百名示威者 2019 年 12 月 31 日在美国使馆前集会并冲

美国为此向中东增兵,并 指责伊朗是"幕后黑手"。伊朗 否认,并强硬回应。

新年伊始,中东笼罩阴云。 不过,分析人士认为,尽管双方 互放狠话,但不会大打出手。

## 新闻事实 新闻事实

冲击美国驻伊拉克大使馆 后,伊拉克示威者1月1日陆 续从使馆楼外撤离。

在此前一天的集会中,示威 者在使馆外墙写下"以人民的名 义关闭"标语,打砸门窗,并点燃 使馆围栏处一座警卫塔。他们随 后闯入使馆外院,与发射催泪瓦 斯的警卫发生冲突。

当天,美国宣布立即向中 东地区增兵约 750 人,以应对 该地区针对美方人员与设施不 断上升的威胁。 美国认定, 伊朗策划了冲

击使馆事件,要"负全责"。美 国总统特朗普称要让伊朗付出 "巨大代价",且强调"这不是 一个警告,这是一个威胁"。

伊朗拒绝"背锅"。"这事 和伊朗没有任何关系。"伊朗 最高领袖哈梅内伊说,"这个地 区的人恨美国,美国人怎么就 不明白?"

# ■ 深度分析 ■

美国对伊朗的这轮指责几 天前就已开始。

2019年12月27日,伊拉 克北部基尔库克附近一处军事 基地遭火箭弹袭击,一名美国 承包商死亡,多名美国军人和 伊拉克人员受伤。美方称,该 袭击是什叶派武装组织"真主 旅"所为,并指该组织与伊朗伊 斯兰革命卫队下属"圣城旅"关 系密切,多次获得伊朗援助。

作为报复,两天后,美军空 袭"真主旅"位于伊拉克和叙利 亚境内的多处设施, 导致至少 25 人死亡、51 人受伤。冲击使 馆事件即由此引发。

中国社科院西亚非洲研究 所专家魏亮分析,这一系列事 件前后相连,是美国、伊朗两 国斗争的延续,也体现两国在 伊拉克力量存在的角力。下-步,事态是否会逐渐升级主要 看特朗普政府的态度。他认 为,目前看来,美国和伊朗不 会大打出手。

1月1日,特朗普在佛罗 里达州海湖庄园参加新年庆祝 活动前被问到,美国与伊朗有 没有可能爆发战争。

"我不认为会这样。"特朗 普说,"我爱和平。 同一天,哈梅内伊在强硬回

应美国威胁的同时也提到,"我 们永远不会把国家拖入战争"。 不过,在中国现代国际关系

研究院中东研究所专家秦天看 来,伊拉克最近事态标志着美国 伊朗关系进一步恶化,将对中东 地区安全产生负面影响。 他说,2019年10月起,伊

拉克多地爆发抗议示威活动, 社会动荡加剧。美国伊朗斗法 与伊拉克国内抗议联动,导致 美国和伊朗的对峙更难以管 控,也令海湾局势更加复杂。

### 解决之道

中东地区本已动荡不安, 伊朗核危机、叙利亚乱局、巴以 争端……

新的一年刚刚开始,任何 激化矛盾、制造分歧的行为都 无异于火上浇油。一旦擦枪走 火,爆发大规模军事冲突,对地 区而言都是新的灾难,对任何 一方都是新的负担,受苦最深 的还是百姓。

这时,需要冷静、克制,也 唯有冷静克制地寻找政治解决 之道,才是负责之举。

(新华社)

# | 相关新闻

拉克什叶派武装采取先发 制人行动以保护美方利益。

埃斯珀当天对媒体说,目前 有迹象表明什叶派武装正计划 好准备采取必要手段。他说,若 姜 方 得 知 什 叶 派 武 装 即 将 展 开 袭击或有某种袭击的迹象,美方 将对其实施先发制人打击,以保 (新华社) 护美方利益。

# 伊拉克示威者:为国家,先撤离

道,示威者1月1日开始逐渐 从位于首都巴格达"绿区"的美 国驻伊拉克大使馆楼外撤离。

伊拉克什叶派民兵武装 "人民动员组织"1月1日发表 声明, 呼吁示威者从美国驻伊 拉克大使馆前撤离, 以尊重伊 拉克政府决定,维护国家声望。

声明说,"人民动员组织" 赞赏看守政府总理阿卜杜勒-迈赫迪拒绝并谴责美国空袭其 基地的立场,

伊拉克总统巴尔哈姆·萨 利赫、看守政府总理阿卜杜 勒-迈赫迪、国民议会议长穆 罕默德·哈布希均呼吁示威者 离开美国大使馆。(新华社)

# 伊朗军方示硬:不想战、不怕战

伊朗军方高级官员2日 放狠话,说伊朗不惧怕任何冲 突,准备好应对"敌人" 伊朗半官方媒体塔斯尼

姆通讯社当天援引伊朗伊斯 兰革命卫队总司令侯赛因·萨 拉米的话报道:"我们没有带 领国家(伊朗)走向战争,但我 们不惧怕任何战争,我们告诉 美国,要和伊朗得体地说话。 美国总统唐纳德•特朗普 2019年12月31日在社交媒 体"推特"接连发文,指责伊朗 策划伊拉克民众冲击美国使

伊朗伊斯兰共和国广播电视 台2日援引伊朗军方高官阿卜杜 勒拉希姆·穆萨维的话报道, 伊朗 武装部队正监控所有动向,如果有 人犯下"最微小的错误",他们将坚 决回应;如果局势升级,伊方将向 敌人展示自己的实力。(新华社)

# 西昌卫星发射中心全力备战

开始第三次总检查!"1月1日一 大早,随着01指挥员皮水兵的声 音从调度单机中传来,测试大厅 开始了最新发射任务的测试工 作。隔一座山的发射塔架上,由氧 氮加注系统指挥员朱孔飞带领的 低温加注团队,正在紧张忙碌地 搬运加注管道,确认接口位置和

天的执点新闻之一

有些细节令人很感兴趣, 比如

他是怎么逃离日本的? 谁是这次大

逃亡的幕后策划? 不过本文要谈的

是,更深层次的三个疑问:戈恩为什

么从"救世主"沦为阶下囚?他为什

么不在日本法庭证明自己清白,而

选择逃亡? 戈恩在未来会做什么?

传奇人物在法国和南美商界获得巨

大成功。1999年,日本日产汽车公司

濒临破产, 当年5月法国雷诺汽车

收购组建了雷诺-日产联盟。2000

年, 戈恩成为日产汽车社长, 2001年

戈恩并非等闲人物。这名商界

新年伊始,西昌卫星发射中心 科技工作者"拼"字当头,开始全力 备战中国航天"超级2020"。据中 心主任张学宇介绍,2020年,空间

三期、首次火星探测等我国航天重 头戏将陆续揭幕,西昌卫星发射中 心也正式开启从西昌高密度发射 到西昌、文昌两个发射场高密度并 行发射的航天新格局。 组建于 1970 年的西昌卫星

中心之一,管理使用西昌、文昌两 个航天发射场。 近几年来,西昌卫星发射中心 进入高密度航天发射期,继 2018 年首次突破年发射两位数,2019 年又成功完成14次发射任务。

发射中心,是我国三大航天发射

羊城晚报讯 记者唐珩报 道:去年2月17日,一名旅客乘 坐安庆飞昆明航班时将两枚硬

币扔向飞机,致航班取消。航空 公司随后起诉该名旅客财产损 害,要求赔偿损失 123358 元。近 日,安徽省安庆市宜秀区人民法 院公布了该案件一审判决结 果——支持航空公司诉讼请求。 羊城晚报记者获悉,该名旅客曾 不服判决提起上诉,之后又撤回 上诉。

根据安徽省安庆市宜秀区

人民法院公开的民事判决书,旅 客路肇(化名)去年2月17日乘 坐祥鹏航空 8L9960 航班时,在 登机过程中将两枚硬币扔向飞 机机身方向,造成航班取消,全 体旅客滯留机场。祥鹏航空对飞 机进行排故和维修,并安排旅客 过夜住宿和航班补班飞行运送 旅客,产生了维修排故费用、旅 客住宿费用、旅客赔偿费用等一 系列支出共计 123358 元。祥鹏 航空向法院提起诉讼,请法院判 令路肇赔偿原告损失 123358 元 并承担本案诉讼费。

宜秀区人民法院认为,为了 避免发生重大安全事故,祥鹏航 空及时对飞机进行排故和维修 具有合理性,由此产生的维修费 用、滞留旅客的食宿补偿等费用 应当由路肇承担,故对祥鹏航空 提出的要求路肇赔偿损失 123358 元的诉讼请求予以支持, 一审判决被告路肇于判决生效 后十日内赔偿原告云南祥鹏航 空有限责任公司损失 123358 元。如未按判决指定的期间履行

给付金钱义务,还需加倍支付迟 延履行期间的债务利息。

路肇随后因不服一审判决 向安徽省安庆市中级人民法院 提起上诉,安庆市中级人民法院 依法组成合议庭进行了审理。在 审理过程中,路肇于2019年9 月24日递交书面申请撤回上 诉,并获安庆市中级人民法院准 许。依照法律规定,安庆市中级 人民法院下发了二审民事裁定

书,准许路肇撤回上诉,一审判

决自裁定书送达之日起发生法

律效力。 近年来,旅客向飞机抛硬币

被告一度提起上诉,随后

"祈福"的事件屡见不鲜。据不完 全统计,仅2019年就有5起向 飞机抛硬币"祈福"的事件发生。 不过,记者在中国裁判文书网上 查询发现,近些年来除祥鹏航空 外, 仅深圳航空于 2017 年对向 发动机投掷硬币的乘客徐某提 起民事诉讼;在该案中,法院同 样支持了航空公司的所有诉讼 请求,判决被告徐某赔偿深圳航 空机组 72531.77 元经济损失。

# 中国航天"超级 2020" 新华社电 "各号注意,现在 站建设、北斗全球组网、探月工程